

青岛群众性羽毛球活动蓬勃发展，高水平赛事连年举办

曾经的“马路羽球”，已“占领”600多场馆

□青岛日报/观海新闻记者 许 诺

青岛观察

2月8日，2026青岛啤酒亚洲羽毛球团体锦标赛在青岛国信体育馆落下帷幕。作为亚洲最高水平的羽毛球团体赛事，本次比赛吸引了12个国家和地区的300余名高水平运动员参赛。

亚洲羽毛球联合会主席金重洙感慨：“连续第二年承办亚团赛的青岛，以高度的专业精神与周密的组织能力，为比赛增添了不少亮色。”

从第十二届苏迪曼杯混合团体锦标赛到亚洲羽毛球锦标赛，再到如今的亚团赛，连续多年高水平赛事的举办，不仅让青岛的羽毛球运动热潮持续不断，更是辐射带动了北方地区群众性羽毛球活动的蓬勃发展，为城市体育事业和全民健身发展注入新的活力。

比赛之外，青岛这座城市的羽毛球故事，早已悄然书写了数十年。

从“马路球”到职业联赛“五冠王”

青岛是中国最早开展羽毛球运动的城市之一，拥有良好的群众基础。据羽毛球国家级裁判原进龙介绍，1956年青岛就有一支半专业羽毛球队参加全国比赛。20世纪70年代，在贵州路青岛十二中一带，经常有群众业余时间打羽毛球，行经此地的自行车都要给羽毛球让路，因此，当时的羽毛球也被称为“马路球”。

1976年，青岛市举办了第一届职工羽毛球赛。1995年，青岛羽毛球队正式组建。1996年，青岛羽毛球正式开启职业化阶段，双星集团与青岛市体育局成立了“青岛双星羽毛球俱乐部”。之后，俱乐部更名为“青岛啤酒羽毛球俱乐部”。2014年，青岛市体育局公开招标，把俱乐部运营权下放给企业，加快羽毛球市场化、职业化发展，俱乐部改制为“青岛合展仁洲羽毛球俱乐部”，成为中国羽毛球史上首家全民资运营的职业羽毛球俱乐部。2015—2016赛季以后，更名为“青岛仁洲羽毛球俱乐部”。

2010年至2026年，俱乐部在迄今为止举办的十三届中国羽毛球俱乐部超级联赛中，获



■2026青岛啤酒亚洲羽毛球团体锦标赛在青岛国信体育馆举行。王雷 摄

得了五届冠军、四届亚军、二届季军。包括林丹、谌龙、李雪芮、傅海峰、张楠、亨德拉(印尼)、李孝贞(韩国)、因达农(泰国)、高成炫(韩国)在内的众多世界冠军，都代表俱乐部征战过羽超联赛，取得了良好的竞技成绩和社会效益。

在竞技成绩层面，俱乐部在羽超联赛中始终保持强劲竞争力。队伍不断取得优异成绩：2024—2025赛季，青岛仁洲在常规赛阶段以12胜2负位列积分榜首，最终在总决赛中获得亚军；2025—2026赛季，青岛仁洲总比分3比1战胜浙江竞体，获得季军。“俱乐部先后培养出3名世界冠军、1名奥运亚军、8名世青赛冠军、8名全国冠军，培养出国家一、二级运动员100余名。向国家羽毛球队输送了15名优秀队员，考入985、211等高校90余人，升学率达100%。”俱乐部总经理王颖不无自豪地表示。

根植基层“育苗”，优秀人才涌现

因拥有雄厚的群众基础，青岛羽毛球输送出大批高水平选手：2010年世锦赛混双冠军、伦

敦奥运会混双亚军马晋，2008年汤姆斯杯冠军成员沈烨，2013年苏迪曼杯冠军成员邱子瀚，2017年第十三届全运会女双冠军骆赢/骆羽……

走进青岛西海岸新区香江路第二小学，迎面就会看到一所优美宽敞、设施齐备的羽毛球馆，这就是学校的特色体育场所。在这里，每天课余闲暇时间都会有数十名学生一丝不苟地进行着严格训练。2025年全运会上，从这里走出来的孙启睿与队友们通力合作，为山东代表团拿到了青年组男子团体冠军。

学校长期坚持特色办学，积极支持羽毛球运动开展，经过不懈的努力，取得了丰硕成果。据统计，2008年至2025年，该校先后在国家、省、市、区等羽毛球比赛中获得团体冠军34个，个人项目金银铜牌147枚。

负责启蒙的邱玲教练介绍，学生们自从进入学校，就可以报名参加羽毛球兴趣培训。“开始阶段以娱乐为主，把步伐、抛球等基础训练融入游戏中。孩子们在产生兴趣后，再加强基本功训练。”邱玲表示。经过一段时间的基础训练后，教练左继广就会带领孩子们进行技战

训练。“我们学校已经形成一整套比较完整的输送体系，先后输送了20余名专业运动员，其中有6名运动员进入‘国字号’球队。”左继广介绍。

场馆网络“加密”，群众热情高涨

亚团赛选择在青岛国信体育馆的羽毛球馆举办，这里是市内最大的羽毛球专业场地，也是众多羽毛球爱好者的“战场”。

“作为中国国家羽毛球队夏季训练基地、青岛市羽毛球队长训基地，球馆每年承接各类型赛事活动20余场次，承接专业队训练530余场次。”国信羽毛球运动中心负责人李泽表示，“通过多年的努力，我们现在拥有上万名活跃会员与庞大的社群粉丝基础，每月举办的多层次赛事、训练营及主题活动均吸引大量爱好者积极参与，线上线下互动热烈，形成了极具凝聚力的羽毛球运动社区。”

据青岛市体育局统计，近年来，青岛市羽毛球馆数量屡创新高，目前大大小小的室内外场馆数量达到600余个，球馆数量的增长反映出群众对于羽毛球项目的喜爱。

2025年5月，由青岛最大的闲置物资交易市场改造而成的青岛国信全民健身中心试运营，面向全体市民开放。运营近一年，这里的羽毛球馆成了最火爆的场馆，据不完全统计，已经吸引了5万人次入馆锻炼。“羽毛球馆运营进入细分化市场，消费者对场地硬件要求不断提升，涉及灯光、地胶、空调及配套服务等方面。我们建设场馆时，充分考虑了这些因素，场馆一经推出，很受欢迎。”国信全民健身中心项目负责人戴路介绍，如今羽毛球馆白天的客流量能够占到全天的四成。

亚团赛已落幕，亚洲羽毛球联合会主席金重洙期待青岛“呈现一届更上一层楼的精彩盛会”。于青岛而言，这不仅是又一场国际赛事，更是城市体育精神的一次集中展示。

从“马路球”到亚洲顶级赛事，青岛的羽毛球故事仍在继续书写。亚团赛上，年轻选手积累着国际比赛经验；遍布青岛的羽毛球场上，不同年龄段的市民也在享受这项运动带来的快乐。

青岛自贸片区、中德生态园与上海顾连医疗公司签署战略合作框架协议
岛城首家独立法人外资医院拟落户青岛自贸片区

□青岛日报/观海新闻记者 高小岩

本报2月9日讯 9日，青岛自贸片区、中德生态园举行生命健康产业专家委员会第一次全体会暨基因与细胞诊疗产业座谈会。记者从会上获悉，青岛自贸片区、中德生态园与上海顾连医疗公司签署战略合作框架协议，拟合作设立青岛市首具备独立法人资格的外资医院，项目总投资超10亿元。

该家外资医院将依托青岛自贸片区医疗载体平台，按照三级医院标准建设运营，逐步构建具备生物医药科研成果转化能力的国际化特色功能医学服务体系，为高净值人群、跨国企业及外籍人士提供全生命周期健康管理解决方案。

来自细胞转化应用、基因治疗等领域的30余位专家、企业代表及相关部门负责人参加活动。会上为生命健康产业专家委员会首批委员颁发聘书。首批专家委员共11人，涵盖细胞转化应用、基因诊疗、海洋生物制药等多个领域的知名学者和企业家。

下一步，青岛自贸片区将聚焦基因与细胞治疗、创新药研发、高端医疗装备等核心领域，构建“基础研究+技术攻关+成果转化+产业应用”全链条创新生态，助力青岛跻身全国生命健康产业第一梯队。目前，片区累计引进生命健康产业69个，总投资超过120亿元，列入山东省未来产业集群、青岛市基因与细胞产业核心区，成功培育华大智造、国信药业、清原作物等成为青岛市“10+”创新型产业体系生命健康产业链主企业，建成5个省级以上研发机构，集聚产业人才超3700人。

青岛华大与市中医医院签署战略合作协议

“科技+中医”打造精准健康管理创新高地

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报2月9日讯 青岛华大生命科技有限公司与青岛市中医院日前签署战略合作协议，双方将在崂山区高端国际门诊联合打造中西医结合精准健康管理创新中心，以前沿生物科技赋能传统中医药智慧，构建覆盖全周期的高端健康管理服务体系。此次合作，标志着青岛在中西医协同创新领域迈出关键一步。

根据协议，中西医结合精准健康管理创新中心将构建集精准检测、健康评估、中西医结合干预、疗效追踪、科研转化于一体的综合服务平台，提供“一站式”高端健康解决方案，协助建设细胞治疗中心，致力于成为青岛“中国康湾”建设的核心示范项目及全国高端健康服务的标杆样板。

合作双方将围绕五大核心维度展开系统性创新，构建“数据驱动、中西融合、动态闭环”的健康管理新范式。其中在核心业务协同方面，将以华大全周期健康管理服务体系为框架，深度融合青岛市中医院在慢性病、呼吸系统疾病等领域的中西医结合诊疗能力，实现从健康筛查、风险预警到干预治疗、康复管理的全流程闭环服务。

中西医结合精准健康管理创新中心将于近期正式启动，首批将推出慢病精准防控、中医体质调理、高端健康体检等核心服务。未来，双方还将在生物医疗技术创新、学术交流、人才培养等领域持续深化合作，力争通过3至5年时间，建成国内领先的中西医结合精准健康管理创新高地，让更多群众享受到“科技+中医”的高质量健康服务。

“山东手造 青岛有礼”主题公交“上线”

持续运行3个月，打造流动的文旅融合体验线



■“山东手造 青岛有礼”主题公交行驶在路上。

刘栋 摄

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋
本报2月9日讯 车身涂绘青岛山海美景，扫码即可观赏3D手造艺术，还能“一键下单”贝雕等匠心好物……9日下午，一辆车身印有青岛风光和手造精品图案的317路公交车从天泰体育场站缓缓驶出，标志着“山东手造 青岛有礼”主题公交车正式“上线”。该主题公交将在青岛沿海一线黄金线路上持续运行3个月，为广大市民游客打造“可观赏、可购买”的手造文化沉浸之旅。

317路线路自西向东串联起八大关、五四广场、奥帆中心、石老人海水浴场等青岛最具代表性的海滨景观，是一条名副其实的“黄金观光线”。如今，车辆变身“微型文化展厅”——车身充满青岛特色手造元素，市民游客可在车窗、扶手、椅背等处欣赏手造精品。

“山东手造 青岛有礼”正成为青岛文化产业的响亮品牌和名片。截至目前，全市建成市级非遗工坊92处，打造11条手造特色街区，57家手造企业及产品入选“山东手造·优选100”名录，年销售额超过100万元的手造企业130余家，刺绣、草编、制茶、美妆、螺钿、贝雕等手造重点产业产值超500亿元，“青岛手造节”已连续举办4年。

新春走基层

年货购物车里的“新三样”

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

临近春节，置办年货被越来越多消费者提上日程。

近日，记者走访多家大型商超和卖场，从货架上堆满的节日礼盒中，从人们塞得满满当当的购物车里，可以直观透视年货消费的变迁：传统的烟酒、糖果、瓜子“老三样”已褪去“主角光环”，取而代之的是一些“新面孔”——更具个性的IP联名商品、更体现健康观念的零食补品、代表品质生活的智能小家电。

年货市场的变化，不仅是受消费习惯与观念变迁的影响，更体现着新技术、新模式对商业零售的重塑。

临近春节，“00后”二次元爱好者亦周为自己规划了500元的年货“经费”。“过年了，奖励自己‘吃谷’。”亦周说。

他的规划只是二次元年货大潮中一块小小“拼图”。作为某品牌潮玩店的店员，亦周告诉记者，近期店里的客流量骤然增加，一方面是因为大学生已陆续放假，另一方面是因为门店有热门IP“谷子”上新。

年轻消费者对二次元的热情为年货市场

注入强劲动能。数据显示，全国重点监测的零售企业中，国潮文创品类年货销量增速领跑，实现41.5%的高增长。

二次元文化也开始溢出潮玩和文创赛道，向消费市场全面渗透。在社交媒体上，拉布布中国结与罗小黑对联话题度持续走高；在电商平台中，天猫年货节的联名礼盒多达500余款；支付宝集五福活动也推出《原神》《王者荣耀》等二次元主题福卡……

二次元文化赋能是今年春节年货市场的一大发展趋势。研究人士指出，二次元文化在年货市场的深层渗透，内在是品牌对情绪价值的捕捉。精准满足消费者“与我相关”的产品及情绪需求，将不仅是品牌争夺年货市场的重耍手段，也是2026年推动消费增长关键之一。

崂山区一家大型超市内，适合小朋友的零食礼盒、专为老年人研发的奶粉被摆在通道的核心位置，“配料干净”“有机”“低GI”等健康标签，成为导购推荐的重点话术，不时有消费者驻足选购。

消费者的健康意识显著提升，顾客选购

提升幸福感的智能小家电在购物车中的比重有所提升。

京东电器青岛分部营运负责人告诉记者，春节期间是智能手机和智能电视的热销季，今年还有国补政策助力，预计京东MALL(青岛市北店)此类产品的销量环比增幅能达到50%至100%。此外，擦窗机器人、泡脚盆、筋膜枪、美容仪等智能小家电也表现亮眼。

对于智能小家电的增长，该负责人分析称，近两年，“悦己消费”大热，而且智能小家电的功能变得更加智能，配色和外形等颜值项也更加“出挑”，受到年轻消费者的欢迎。

一方面市场有需求，另一方面“即时零售”等新模式进一步促进了供需高效匹配。美团闪购平台数据显示，农历腊月初八以来，平台上足疗机销量同比增长572%、运动相机销量同比增长503%、肩颈按摩器销量同比增长21%。青岛一大型家电卖场相关负责人也向记者证实，近日通过即时零售购买智能小家电的用户明显增多，其门店相关订单实现环比30%的增长。

书院“无围墙”，天天“有精彩”

青岛通过文化书院建设推动优质文化资源直达基层

□青岛日报/观海新闻记者 余博

“我来演孙悟空！”“我要演唐僧！”日前，李沧区虎山路街道春和社区文化书院里暖意融融，十几名小学生神情专注，演绎属于自己的“西游故事”。

这不是传统意义上的“过家家”，而是春和社区文化书院引入的一门专业课程，由专业机构指导老师引导孩子们在趣味中学习倾听、协商与互动。“文化书院面向全年龄段人群，开设朗诵、阅读、乐器等课程及冬令营、新春送福等多项文化活动。现在，文化书院天天‘有精彩’，这些‘文化大餐’也让社区的文化获得感越来越足。”李沧区虎山路街道春和社区党委书记李建春说。

这一生动的文化活动场景，在青岛的文化书院内正广泛发生着。近年来，青岛依托文明实践体系，整合各类文化资源，在全市试点建设180个文化书院，致力于将更多优质文化服务送到居民家门口，提升城乡居民文化素养和社会文明程度。

如何让文化服务“叫好更叫座”？青岛通过实地摸排和需求调研，摸清各社区居民的

■春和社区文化书院举办新春送福文化活动。
余博 摄

课程服务，累计授课2.3万余节。

现在，文化书院以一种“无围墙”的开放姿态打破时空阻隔，成为居民触手可及的“文

化栖息地”。“平时上班忙，没想到在网上也有这么多文化内容。”市南区居民孟亮津津乐道的，是青岛具有线电视端、青岛文明实践云平台打造的“云端文化书院”。

“云端文化书院”将省文化资源平台“文汇邻里”和青岛市开放大学、老年大学等近3万节涵盖职业技能、家庭教育、老年教育等方面优质课程系统性地接入，把家庭变为“学堂”，有效延伸了文化书院的服务触角。

此外，青岛探索创新“文化合伙人”“文化传递员”等特色做法，吸纳专家学者、辖区企业、非遗传承人、社区能人等作为文化书院的“智囊团”，将文化以更加“聚人气”“冒热气”的方式送到居民家中。

城阳区夏庄街道清晖路社区居民郭爱友就是“文化合伙人”中的一员。有着40年书画功底的他，在文化书院成立之时便主动报名成为首批志愿者。如今，他不仅开设了公益课，还在社区老年大学任教。“能够传播中华优秀传统文化，还能认识志同道合的朋友，这非常有意义。”郭爱友说。

今日海浪水文预报：

海浪1.2m 涌向：南

日平均水温4.9°C

海港潮位：第一次：高潮高305厘米 高潮时10时29分 低潮高121厘米 低潮时04时25分

第二次：高潮高316厘米 高潮时22时06分 低潮高175厘米 低潮时16时40分